

Изяслав Борисович Пешков (26.05.1936 – 03.03.2022)

03 февраля 2022 г. завершил свой земной путь выдающийся учёный-электротехник, блестящий организатор науки и промышленности, доктор технических наук, профессор Изяслав Борисович Пешков.

Изяслав Борисович родился 26 мая 1936 г. в подмосковном городе Раменское. После окончания с золотой медалью школы и с красным дипломом Московского энергетического института (МЭИ) Изяслав Борисович в 1960 г. поступил на работу во Всесоюзный научно-исследовательский институт кабельной промышленности (ВНИИКП, Москва) и уже через 10 лет возглавил его, успешно руководя институтом в течение 33 лет (до 2003 г.). С 2003 г. Изяслав Борисович являлся Председателем Совета директоров ОАО «Всероссийский научно-исследовательский, проектно-конструкторский и технологический институт кабельной промышленности» (ОАО «ВНИИКП»).

В качестве директора института И.Б. Пешков добился как всесоюзного, так и международного признания. Достаточно сказать, что он и его сотрудники удостоивались Государственной премии СССР, премии Правительства СССР и РФ в области науки и техники, Премии им. П.Н. Яблочкова РАН, Международной премии «Золотой Меркурий» и др. Изяслав Борисович – кавалер Ордена Ленина и ряда других правительственных наград.

ВНИИКП был создан в 1947 г. как научно-технический центр советской кабельной промышленности и был подобен многим другим



отраслевым НИИ. Однако в отличие от «многих других» кабельный институт сумел пережить период разрухи 1990-х и вписаться в рыночную экономику, а в настоящее время успешно развивается, во многом благодаря эффективному руководству И.Б. Пешкова и собранной им команды управленцев, учёных и инженеров.

Разносторонняя и многогранная деятельность И.Б. Пешкова не ограничивалась руководством ВНИИКП. Изяслав Борисович оказал большое влияние на развитие сначала советской, а потом и российской кабельной промышленности. При его непосредственном и активном участии создавались не только новые предприятия (ООО «Оптикэнерго», ООО «Энергокабель»), но и новые направления: производство волоконно-оптических кабелей связи, включая производство оптических волокон; производство кабелей высокого и сверхвысокого напряжения; производство, основанное на радиационной технологии.

В период развала СССР И.Б. Пешков со своими единомышленниками организовал Ассоциацию «Электрокабель», объединившую предприятия отрасли на постсоветском пространстве, сохранив тем самым её управляемость и обеспечив развитие на долгие годы. Кабельная промышленность РФ не только не развалилась в 1990-е гг., но в течение 30-ти постсоветских лет успешно перевооружалась и развивалась, и в большой степени благодаря Изяславу Борисовичу.

Кипучей натуре И.Б. Пешкова было «тесновато» даже на просторах нашей огромной России: он организовал и возглавил Международную ассоциацию «Интеркабель», на площадках которой ежегодно встречаются ведущие специалисты предприятий – производителей кабельных изделий, материалов и технологического оборудования.

Изяслав Борисович был одним из «отцов-основоположников» Академии электротехнических наук РФ, её Президентом, а затем – Почётным президентом.

Особую дань уважения необходимо воздать И.Б. Пешкову как учёному и в то же время как организатору научных исследований, и как Педагогу. В 1977 г. Изяслав Борисович с блеском защитил докторскую диссертацию, которая остаётся до настоящего времени образцом прикладной исследовательской работы. Им была разработана серия жаростойких обмоточных и нагревостойких эмалированных проводов для электродвигателей

серий АИ, 4, 4А. Им лично и под его научным руководством выполнено несколько крупных циклов научных исследований, связанных с созданием теории надёжности кабельной продукции, созданием новых видов кабелей (оптических, силовых со сшитой пластмассовой изоляцией, повышенной пожаробезопасности и ряда других). Под непосредственным руководством И.Б. Пешкова впервые в СССР были разработаны медицинские рентгеновские и ЯМР-томографы.

Под руководством И.Б. Пешкова подготовлен и успешно защищен целый ряд кандидатских и докторских диссертаций по специальности «Электроизоляционная и кабельная техника», выполнен широчайший спектр НИОКР в интересах отечественной промышленности, а также по заказу предприятий США, Швейцарии, Австрии, Кореи и других стран. В конце 1970-х И.Б. Пешков добился организации при ВНИИКП диссертационного совета, бессменным председателем которого оставался до конца своих дней. На протяжении ряда лет профессор Пешков читал лекции в МЭИ. Многочисленные ученики Изяслава Борисовича в настоящее время успешно работают на многих предприятиях

отрасли, включая ВНИИКП, в том числе на руководящих постах. Им опубликовано более 400 трудов, включая статьи в отечественных и зарубежных журналах, патенты, монографии, а также учебники и учебные пособия.

Не в последнюю очередь Изяслав Борисович уделял внимание издательской деятельности, являясь одним из создателей и бессменным главным редактором журнала «Кабели и провода».

Чрезвычайно разносторонняя и успешная деятельность И.Б. Пешкова оказалась возможной благодаря счастливому сочетанию в одном человеке следующих замечательных качеств:

глубокого, острого, аналитического ума в том, что касается науки и техники, и мудрости в том, что касается людей. Изяслав Борисович сумел сплотить вокруг себя мощную команду единомышленников и во ВНИИКП, и в Российской, и в мировой кабельной промышленности;

мощной воли и большого личного мужества, которые не раз проявлялись в ожесточённых спорах и с вышестоящими советскими и партийными чиновниками, и, позднее, с «олигархами» от промышленности. И в большинстве этих

споров Изяслав Борисович уверенно побеждал;

колоссальной работоспособности и трудолюбия;

широкой и большой души исключительной доброты. Изяслав Борисович удостаивал своей верной и чуткой дружбы, искренними, тёплыми отношениями огромное количество людей. Сопереживание, участие в жизни коллег, друзей, просто знакомых, родных и близких придавали ему силу и энергию. Он чувствовал огромную потребность в общении, постоянную необходимость «дарить» себя людям, и они отвечали ему взаимностью.

Все те, кому выпала честь знать Изяслава Борисовича, работать с ним, несут в своих умах, сердцах, душах отпечаток этой великой личности.

Изяслав Борисович покинул нас, но оставил богатое наследие. Никакие слова и утешения не помогут унять боль утраты или вернуть ушедшего. Но светлые воспоминания об Изяславе Борисовиче, который блестяще, великолепно прожил свою жизнь, плоды его безмерной доброты и талантливых трудов всегда будут сильнее смерти.

Друзья и ученики